

香港史 清初的香港

粵東名盜張保仔



清初，香港沿岸海盜十分猖獗，其中有名的海盜便是張保仔。

張保仔塑像

張保，亦稱張保仔，新會江門漁家子弟，十五歲隨父出海捕魚時，被海盜鄭一所擄，淪為鄭一之部下。鄭一見張保仔智勇兼備，不久便更陞他為「頭目」。鄭一死後，眾盜便擁張保仔為首領。



清初，張保仔活躍於珠江三角洲一帶，他劫掠的大多是中外商船，甚少侵擾漁家，被認為是一名良盜。張保仔對盜眾管理甚嚴，尤禁奸淫，妄殺，他賞罰分明，故能令群下順服。

張保仔全盛時，擁有船隻三百多艘，部眾4萬餘人，他以東涌為巢穴，並在魚涌、西營盤、東營盤(即現灣仔至七姊妹一帶)、赤柱、馬灣、長洲等地建防據點。西營盤、東營盤兩地名的來歷，正是與張保仔建營有關。

1960年代的太平山。



嘉慶十四年(1809)，清廷聯合葡萄牙人圍剿張保仔，雙方在赤臘角附近展開激烈海戰，張保仔勢力大減，不久投降。據說，香港島上居民，以為從此太平，遂把西營盤後面的硬頭山，稱之為“太平山”。

張保仔投降後，協助清廷收捕其他海盜，珠江一帶之盜患得到平息。張保遂得清廷授予二品武官之位。



西方人筆下的“香港海盜被捕”。



長洲張保仔洞